

РЕЦЕНЗИЯ

на выпускную квалификационную работу -

магистерскую диссертацию

Столяровой Влады Александровны

«КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИЯ ПОНЯТИЯ ПСИХОЗ В ТЕОРИИ И КЛИНИКЕ З.
ФРЕЙДА И Ж. ЛАКАНА»

Направление 37.04.01 — Психология

1. Актуальность, новизна избранной темы.

Представленная ВКР в центр рассмотрения ставит проблему психоза и психотического субъекта. Автор указывает на то, что современный мир технологизированный и фармакологический производит процесс психотизации общества, именно поэтому понимание механизмов образования психоза и способов ее функционирования способствует тому, чтобы лучше понимать различную симптоматику современного субъекта, обратившегося к психоаналитику, будь то невротик, психотик или перверт. Техно-паранойяльный дискурс и фармакоиндустрия оказывают влияние на каждого субъекта вне зависимости от его структуры, и в большинстве своем это влияние носит психотический характер, потому нуждается в исследовании.

2. Оценка содержания работы, раскрытие глубины и полноты решений поставленных задач.

Магистерская диссертация подробно и грамотно раскрывает проблему психоза в психоанализе З. Фрейда и Ж. Лакана. Автор совершает четкую реконструкцию процесса образования психотической структуры в трудах указанных психоаналитиков, выделяя сходства и различия в понимании данного феномена. Актуальный подход к психозу выражается в максиме, что бред имеет смысл и психоаналитик – это тот, кто способен это смысл выслушать в речи пациента. Автор уходит от психиатрических трактовок психоза в терминах болезни к гуманистическому подходу понимания субъекта в терминах психотической структуры, носителем которой он является.

В первой и второй главе представлено глубинное исследование психоза и механизмов его образования. В третьей и четвертой главах автор предлагает

авторскую интерпретацию психотической структуры на примере случая Шребера и дает ряд практических рекомендаций по работе с современным психотическим субъектом.

Данная диссертационная работа состоит из введения, четырех глав, выводов, заключения и списка литературы. Работа содержит 2 рисунка. Объем диссертации составляет 81 страниц и список литературы включает 64 источника: на русском (56) и иностранных языках (8).

3. Практическое значение ВКР и рекомендации по внедрению в практико-ориентированную область психоанализа.

Данное исследование предназначено для практикующих специалистов, а также материалы магистерской диссертации могут быть использованы при составлении теоретических и практических пособий и материалов в рамках преподавания курсов по теории и практике психоанализа.

4. Отличительные положительные стороны работы, наличие собственной точки зрения, умение пользоваться методами научного исследования, степень обоснованности выводов, полученных результатов, их новизны, достоверности.

Цели и задачи, поставленные в работе достигнуты, что находит отражение в заключении. ВКР содержит логическую, понятную структуру, очевидно, что автор разобрался в теме и продемонстрировал владение материалом на высоком уровне. Представленные автором выводы и заключения обоснованы.

Положительная сторона работы заключается в том, что автор представила довольно сложную тему психоза и психотической структуры в учении Фрейда и Лакана с учетом очень тонких нюансов так, что разница и сходство в интерпретациях психоза двух психоаналитиков оказывается видна и понятна.

Автор акцентирует внимание на том, что для понимания современной психотизации общества необходимо иметь представление о классических концепциях психоза, так как механизм образования и логика функционирования психоза остаются неизменными, при том что

ВКР имеет четкую структуру, каждая глава сопровождается выводами. Полученные автором результаты убедительны, выводы и заключения обоснованы.

5. Недостатки и замечания. Отсутствуют.

6. Рекомендуемая оценка выполненной магистерской диссертации (оценка соответствия уровня подготовки студента-выпускника магистратуры уровню требований ФГОС, предъявляемых к уровню подготовки соискателя степени магистра).

Выпускная квалификационная работа (Магистерская диссертация) Хитриной Ольги Михайловны «Концептуализация представлений о сексуации девочки в работах психоаналитиков первой половины XX века» является законченным научно-исследовательским трудом. Представленные в работе результаты исследования могут быть квалифицированы как решение задачи, имеющей значение для теоретического и прикладного психоанализа и психологии. Работа соответствует квалификационным признакам магистерской диссертации.

Диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям по направлению подготовки 37.04.01 – Психология, и заслуживает высокой положительной оценки.

Рецензент:

д.ф.н., доцент кафедры социальной философии
и философии истории, Институт философии,
Санкт-Петербургский государственный университет



Е.И. Наумова

Личная подпись  *Е.И. Наумова* заверяю
Документ подготовлен по личной инициативе
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://www.spbu.ru/science/expert.html>
Ведущий специалист по кадрам *С.И.* Е.И. Мясоедова
06.12.12